



## Комплексное исследование Надымского городища

О.В. Кардаш

г. Нефтеюганск

МУ «Центр историко-культурного наследия»

В августе 2002 г. археологическая экспедиция МУ «Центр историко-культурного наследия» Нефтеюганского р-на под руководством автора продолжила комплексное изучение Надымского городища в Надымском р-не Ямало-Ненецкого автономного округа. Памятник находится на острове в дельте р. Надым, в 25 км от её устья (Обской губы). Исследования проводятся по заданию администрации Ямало-Ненецкого автономного округа и мэрии муниципального образования «Город Надым и Надымский район».

Цель работ - продолжение начатых в 1998 г. исследований археологического памятника, находящегося в аварийном состоянии. Комплексное изучение включает археологические, археозоологические, дендрохронологические, историко-архивные, этнологические и историко-архитектурные исследования.

Работами предыдущих сезонов было определено, что городище функционировало с XII в. по 1730 - 1731 гг. Население его было полиэтничным, например, достоверно известно, что в XVI - XVIII вв. здесь совместно проживали самоеды и остяки.

В 2002 г. на площади около 400 кв. м были исследованы слои середины и первой половины XVII в. Найдено около 1200 предметов из металла, дерева, бересты, кости, кожи, тканей и т. д. Получены данные, которые позволяют дифференцировать материальную культуру остяков и самоедов. Прослежены особенности развития архитектуры остяцкой части городища в XVII в. - от каркасных дощатых построек с центральным очагом до срубов с чувалом. Выявлена специфика проживания в городке, связанная с сезонными изменениями в биоресурсах территории. В летний период сокращалось количество пищи, и основная часть населения мигрировала. Для оставшихся дополнительным источником питания было животноводство и звероводство - разведение свиней и зайцев.